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Εργοδότες λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας 

Εισαγωγή 

 
Το έγγραφο αυτό περιέχει τους κώδικες πρακτικής που έχουν συµφωνηθεί µεταξύ των λειτουργών 

κοινωνικής πρόνοιας και των εργοδοτών τους. Οι κώδικες αυτοί περιγράφουν τα πρότυπα συµπεριφοράς και 

πρακτικής βάσει των οποίων οφείλουν να εργάζονται. Η εισαγωγή αυτή, η οποία παρατίθεται και στον 

Κώδικα Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας, έχει ως στόχο να σας βοηθήσει να 

κατανοήσετε σε τι χρησιµεύουν οι κώδικες και ποιο είναι το νόηµά τους για εσάς ως λειτουργό κοινωνικής 

πρόνοιας, εργοδότη, χρήστη των υπηρεσιών ή µέλος του κοινού. 

 

Το Γενικό Συµβούλιο Κοινωνικής Πρόνοιας άρχισε να λειτουργεί την 1η Οκτωβρίου 2001, ταυτόχρονα µε το 

Συµβούλιο Κοινωνικής Πρόνοιας Βόρειας Ιρλανδίας, το Συµβούλιο Κοινωνικών Υπηρεσιών Σκωτίας και το 

Συµβούλιο Πρόνοιας Ουαλίας. Τα Συµβούλια έχουν την ευθύνη της σύνταξης των κωδίκων πρακτικής και 

συνεργάστηκαν για το σκοπό αυτό, συµβάλλοντας στην καθιέρωση των προτύπων λειτουργίας των 

υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας. 

 

Οι δύο κώδικες για τους λειτουργούς και τους εργοδότες παρουσιάζονται µαζί σε αυτό το έγγραφο, καθώς 

είναι παραπληρωµατικοί και αντικατοπτρίζουν τις κοινές ευθύνες εργοδοτών και λειτουργών, όσον αφορά 

στην διασφάλιση της παροχής υπηρεσιών υψηλού επιπέδου. 

 

Τι είναι οι κώδικες; 

 

Ο Κώδικας Πρακτικής για τους Εργοδότες Λειτουργών Κοινωνικής Πρόνοιας προσδιορίζει τις ευθύνες των 

εργοδοτών έναντι των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας. Πρόκειται για την πρώτη φορά που ορίζονται 

τέτοιου είδους πρότυπα σε εθνικό επίπεδο.  Ο κώδικας απαιτεί από τους εργοδότες την εφαρµογή των 

προτύπων που ορίζει ο κώδικάς τους, την υποστήριξη των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας προκειµένου να 



τηρούν τον δικό τους κώδικα, καθώς και τη λήψη των κατάλληλων µέτρων όταν οι λειτουργοί δεν 

συµµορφώνονται µε τα καθιερωµένα πρότυπα συµπεριφοράς.  

 

Ο Κώδικας Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας είναι ένας κατάλογος κανόνων που 

περιγράφουν τα πρότυπα επαγγελµατικής συµπεριφοράς και πρακτικής τα οποία οφείλουν να εφαρµόζουν οι 

λειτουργοί κοινωνικής πρόνοιας κατά την άσκηση των καθηµερινών καθηκόντων τους.  Υπενθυµίζουµε και 

πάλι ότι είναι η πρώτη φορά που καθιερώθηκαν τα πρότυπα σε εθνικό επίπεδο, παρόλο που πολλοί εργοδότες 

έχουν καθιερώσει τέτοιου είδους πρότυπα, σε τοπικό επίπεδο. Ο στόχος είναι να επιβεβαιώσουµε τα πρότυπα 

που θα πρέπει να ισχύουν στον κλάδο της κοινωνικής πρόνοιας, καθώς και να διασφαλίσουµε ότι οι 

λειτουργοί γνωρίζουν ποια είναι τα πρότυπα συµπεριφοράς που περιµένουν από αυτούς να εφαρµόσουν οι 

εργοδότες, οι συνάδελφοι, οι χρήστες των υπηρεσιών, οι λειτουργοί πρόνοιας και το κοινό.   

 

Οι κώδικες αντικατοπτρίζουν την ισχύουσα καλή πρακτική και αναµένεται ότι τόσο οι λειτουργοί όσο και οι 

εργοδότες θα αναγνωρίσουν στους κώδικες αυτούς τα κοινά πρότυπα, τα οποία ήδη εφαρµόζουν. Τα 

Συµβούλια θα προωθήσουν την εφαρµογή των προτύπων αυτών, αναλαµβάνοντας την ευρύτερη διάθεση των 

κωδίκων. 

 

Πώς θα χρησιµοποιηθούν οι κώδικες;  

 

Οι κώδικες αποτελούν ένα σηµαντικό βήµα προς την καθιέρωση ενός ρυθµιστικού συστήµατος για τον κλάδο 

της κοινωνικής πρόνοιας στις τέσσερις περιφέρειες του Ηνωµένου Βασιλείου. Τα Συµβούλια είναι υπεύθυνα 

για την καταγραφή όσων απασχολούνται στον κλάδο της κοινωνικής πρόνοιας σε µητρώα. Τα µητρώα θα 

αποτελέσουν ένα δηµόσιο αρχείο, το οποίο θα αποδεικνύει αφενός ότι οι εγγεγραµµένοι διαθέτουν τις 

προϋποθέσεις εγγραφής στο µητρώο και αφετέρου, ότι συµφώνησαν στην τήρηση των προτύπων που 

ορίζονται στον Κώδικα Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας.  

 

Σε περιπτώσεις παραπτωµάτων και αποφάσεων σχετικά µε το ενδεχόµενο διαγραφής κάποιου λειτουργού 

από τα µητρώα, τα Συµβούλια θα λαµβάνουν υπόψιν τα πρότυπα που ορίζονται στον Κώδικα Πρακτικής για 

τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας. 

 

Τι σηµαίνουν οι κώδικες για εσάς; 

 

Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, η πρακτική σας θα βασίζεται σε ορισµένα κριτήρια και τα πρότυπα 

συµπεριφοράς που οφείλετε να εφαρµόζετε θα είναι απολύτως σαφή. Ενθαρρύνεστε να εφαρµόζετε τους 



κώδικες προκειµένου να εξετάσετε την πρακτική που ακολουθείτε και να εντοπίσετε τους τοµείς στους 

οποίους µπορείτε να βελτιωθείτε. 

 

Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, θα είστε σε θέση να γνωρίζετε ποιος θα είναι ο ρόλος σας στη σύσταση 

του εργατικού δυναµικού, καθώς και στην υποστήριξη της παροχής κοινωνικής πρόνοιας υψηλής ποιότητας. 

Ενθαρρύνεστε να αναθεωρείτε τα πρότυπα της πρακτικής και την πολιτική που έχετε προσωπικά επιλέξει να 

εφαρµόζετε, µε βάση τα πρότυπα που ορίζονται στον κώδικα.  

 

Ως χρήστης των υπηρεσιών ή µέλος του κοινού, οι κώδικες θα σας βοηθήσουν να κατανοήσετε πώς θα πρέπει 

να σας συµπεριφέρονται οι λειτουργοί κοινωνικής πρόνοιας, καθώς και µε ποιους τρόπους οι εργοδότες 

οφείλουν να υποστηρίζουν τους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας προκειµένου αυτοί να κάνουν τη δουλειά 

τους όσο το δυνατόν καλύτερα.  

 

Κώδικας Πρακτικής για τους Εργοδότες των Λειτουργών Κοινωνικής Πρόνοιας 

 

Στόχος του κώδικα αυτού είναι ο προσδιορισµός των ευθυνών των εργοδοτών όσον αφορά στην οργάνωση 

των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας. Ο σκοπός της οργάνωσης του εργατικού δυναµικού είναι η προστασία 

και η προώθηση των συµφερόντων των χρηστών των υπηρεσιών και των λειτουργών πρόνοιας. Ο κώδικας 

στοχεύει κυρίως στη συµπλήρωση και όχι στην αντικατάσταση των πολιτικών που ήδη εφαρµόζουν οι 

εργοδότες και αποτελεί µέρος ενός ευρύτερου πακέτου νοµοθετικών ρυθµίσεων, απαιτήσεων και 

καθοδήγησης που αφορούν στην απασχόληση προσωπικού. Οι εργοδότες είναι υπεύθυνοι για τη διασφάλιση 

της εφαρµογής των προτύπων που ορίζονται σε αυτόν τον κώδικα, για την παροχή υπηρεσιών υψηλής 

ποιότητας και την προώθηση της εµπιστοσύνης του κοινού στις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας.  

 

Κατάσταση 

 

Η Εθνική Επιτροπή Προτύπων Πρόνοιας και η Επιθεώρηση Κοινωνικών Υπηρεσιών θα λάβουν υπόψιν τους 

τον κώδικα αυτό κατά την επιβολή εφαρµογής των προτύπων πρόνοιας. 

 

Οι εργοδότες του κλάδου της κοινωνικής πρόνοιας, προκειµένου να ανταποκριθούν στις ευθύνες τους 

σχετικά µε την οργάνωση του εργατικού δυναµικού στην κοινωνική πρόνοια, οφείλουν:  

 

• Να διασφαλίζουν ότι τα άτοµα είναι κατάλληλα για να συµπεριληφθούν στο εργατικό δυναµικό και 

ότι κατανοούν τους ρόλους και τις ευθύνες τους. 

 



• Να διαθέτουν τις ισχύουσες πολιτικές και διαδικασίες γραπτώς, ώστε να διευκολύνουν τους 

λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας να εφαρµόζουν τον Κώδικα Πρακτικής για τους Λειτουργούς 

Κοινωνικής Πρόνοιας του Γενικού Συµβουλίου Κοινωνικής Πρόνοιας (GSCC). 

 

• Να παρέχουν δυνατότητες εκπαίδευσης και ανάπτυξης ευκαιριών, προκειµένου να δώσουν την 

ευκαιρία στους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας να εδραιώσουν και να αναπτύξουν περαιτέρω τις 

ικανότητες και τις γνώσεις τους. 

 

• Να θεσπίζουν και να εφαρµόζουν τις γραπτές πολιτικές και διαδικασίες για την αντιµετώπιση 

συµπεριφορών και πρακτικών εκείνων που θεωρούνται επικίνδυνες, που ευνοούν τις διακρίσεις ή 

την εκµετάλλευση, και 

 

• Να προωθούν την εφαρµογή των κωδίκων πρακτικής του GSCC στους λειτουργούς κοινωνικής 

πρόνοιας, στους χρήστες των υπηρεσιών και τους λειτουργούς πρόνοιας, και να συνεργάζονται µε 

τις διαδικασίες του GSCC. 

 

1 Ως εργοδότης του κλάδου της κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να διασφαλίζετε ότι τα άτοµα είναι 

κατάλληλα για να συµπεριληφθούν στο εργατικό δυναµικό και ότι κατανοούν τους ρόλους και τις ευθύνες 

τους.  

 

 

 

Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής: 

 

1.1 Εφαρµογή δυναµικών και διαφανών διαδικασιών πρόσληψης και επιλογής προσωπικού, µε κριτήριο 

τη διασφάλιση ότι µόνον τα άτοµα εκείνα που έχουν τις κατάλληλες γνώσεις και ικανότητες και 

είναι σε θέση να παρέχουν κοινωνική πρόνοια µπορούν να συγκαταλεγούν στο εργατικό δυναµικό 

υπό την ευθύνη σας. 

 

1.2 Έλεγχος ποινικών µητρώων και άλλων σχετικών αρχείων και αξιολόγηση του κατά πόσον τα άτοµα 

είναι σε θέση να διεκπεραιώσουν την εργασία για την οποία έχουν επιλεγεί, πριν από την ανάθεση 

συνεντεύξεων. 

 

1.3 Αναζήτηση και παροχή αξιόπιστων πηγών αναφοράς. 

 



1.4 Παροχή στο προσωπικό σαφών πληροφοριών σχετικά µε τους ρόλους και τις αρµοδιότητές τους, τη 

σχετική νοµοθεσία, καθώς και τις πολιτικές και τις διαδικασίες οργάνωσης που οφείλουν να 

ακολουθούν κατά την εκτέλεση της εργασίας τους, και 

 

1.5 ∆ιαχείριση της απόδοσης του προσωπικού και της οργάνωσης, ώστε να διασφαλίζεται η παροχή 

υπηρεσιών και πρόνοιας υψηλής ποιότητας.  

 

2 Ως εργοδότης του κλάδου της κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να διαθέτετε τις ισχύουσες πολιτικές και 

διαδικασίες γραπτώς, ώστε να διευκολύνετε τους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας να εφαρµόζουν τον 

Κώδικα Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας του GSCC. 

 

Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής:  

 

2.1 Εφαρµογή και παρακολούθηση των γραπτών πολιτικών σχετικά µε: την εµπιστευτικότητα, την 

παροχή ίσων ευκαιριών, την αξιολόγηση κινδύνου, την κατάχρηση ουσιών, την τήρηση αρχείων, 

καθώς και την αποδοχή χρηµάτων ή προσωπικών δώρων από τους χρήστες των υπηρεσιών ή τους 

λειτουργούς πρόνοιας. 

 

2.2 Αποτελεσµατική διαχείριση και εποπτεία του προσωπικού για την υποστήριξη της εφαρµογής 

αποτελεσµατικών πρακτικών και καλής συµπεριφοράς, καθώς και για την υποστήριξη του 

προσωπικού όσον αφορά στην κάλυψη ενδεχόµενων πτώσεων της απόδοσης. 

 

2.3 Καθιέρωση συστηµάτων τα οποία θα επιτρέπουν στους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας να 

αναφέρουν τυχόν ανεπάρκεια πόρων ή λειτουργικές δυσκολίες που ενδέχεται να παρεµποδίσουν την 

παροχή ασφαλούς πρόνοιας και συνεργασία µαζί τους, καθώς και µε άλλους αρµόδιους φορείς ώστε 

να επιλυθούν τέτοιου είδους θέµατα, και 

 

2.4 Υποστήριξη των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας, προκειµένου να εφαρµόσουν τον Κώδικα 

Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας του GSCC και αποφυγή έγερσης προς 

αυτούς απαιτήσεων που θα θέσουν σε κίνδυνο την εφαρµογή του κώδικα. 

  

3 Ως εργοδότης του κλάδου της κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να παρέχετε δυνατότητες εκπαίδευσης και 

ανάπτυξης προκειµένου να δώσετε στους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας την ευκαιρία να ενισχύσουν και 

να αναπτύξουν περαιτέρω τις ικανότητες και τις γνώσεις τους. 

 



Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής:  

 
3.1 Παροχή ευκαιριών εισαγωγής, εκπαίδευσης και ανάπτυξης που θα βοηθήσουν τους λειτουργούς 

κοινωνικής πρόνοιας να κάνουν τη δουλειά τους πιο αποτελεσµατικά και θα τους προετοιµάσουν για 

την αναζήτηση νέων και διαφορετικών ρόλων και αρµοδιοτήτων. 

 
3.2 Συµβολή στην εκπαίδευση και την περαιτέρω κατάρτιση σχετικά µε την κοινωνική πρόνοια και 

εργασία, συµπεριλαµβανοµένης της αποτελεσµατικής αξιολόγησης του χώρου εργασίας και 

εµπειρικής εκµάθησης. 

 
3.3 Στήριξη του προσωπικού που έχει αναλάβει θέσεις που απαιτούν εγγραφή, έτσι ώστε να 

ανταποκρίνονται στα κριτήρια του GSCC για την εγγραφή, καθώς και τις απαιτήσεις του για συνεχή 

επαγγελµατική ανάπτυξη, και 

 
3.4 Σωστή απόκριση σε λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας που ζητούν βοήθεια διότι δεν νιώθουν ικανοί 

ή επαρκώς προετοιµασµένοι για να διεκπεραιώσουν την εργασία που τους έχει ανατεθεί. 

 

4 Ως εργοδότης του κλάδου της κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να θεσπίζετε και να εφαρµόζετε γραπτές 

πολιτικές και διαδικασίες για την αντιµετώπιση συµπεριφορών και πρακτικών που θεωρούνται επικίνδυνες, 

που ευνοούν τις διακρίσεις ή την εκµετάλλευση. 

 

Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής:  

 
4.1 Σαφής δήλωση προς τους λειτουργούς ότι ο εκφοβισµός, η παρενόχληση ή οποιαδήποτε µορφή 

αδικαιολόγητης διάκρισης είναι απαράδεκτη και η λήψη µέτρων για την αντιµετώπιση αυτού του 

είδους της συµπεριφοράς . 

 
4.2 Καθιέρωση και προώθηση διαδικασιών που θα δίνουν τη δυνατότητα στους λειτουργούς κοινωνικής 

πρόνοιας να αναφέρουν τυχόν συµπεριφορές και πρακτικές επικίνδυνες, που ευνοούν τις διακρίσεις, 

τις καταχρήσεις ή την εκµετάλλευση, ενώ οι αναφορές αυτές να αντιµετωπίζονται άµεσα, 

αποτελεσµατικά και ανοικτά. 

 
4.3 Σαφής δήλωση προς τους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας, τους χρήστες των υπηρεσιών και τους 

λειτουργούς πρόνοιας ότι η βία, οι απειλές ή η κακοποίηση είναι πρακτικές απαράδεκτες και ότι 

υπάρχουν σαφείς πολιτικές και διαδικασίες για την ελαχιστοποίηση του κινδύνου της βίας και της 

διαχείρισης βίαιων συµβάντων. 

 
4.4 Υποστήριξη των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας οι οποίοι υπέστησαν από ψυχολογικά τραύµατα ή 

υπήρξαν θύµατα βίας στο εργασιακό τους περιβάλλον. 



 
4.5 Θέσπιση και εφαρµογή γραπτών πολιτικών και διαδικασιών που προωθούν την ευηµερία του 

προσωπικού και την παροχή ίσων ευκαιριών για τους λειτουργούς, και 

 
4.6 Με προτεραιότητα την φροντίδα και την ασφάλεια των χρηστών των υπηρεσιών, οφείλετε να 

παρέχετε την κατάλληλη βοήθεια σε λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας, των οποίων η εργασία 

επηρεάζεται από προβλήµατα υγείας ή από εξάρτηση από ναρκωτικές ουσίες ή οινοπνευµατώδη 

ποτά, καθώς και να τους παρέχετε σαφείς πληροφορίες σχετικά µε ενδεχόµενους περιορισµούς στην 

εργασία τους ενόσω υπόκεινται σε κάποια θεραπεία. 

 

5 Ως εργοδότης του κλάδου της κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να προωθείτε τους κώδικες πρακτικής του 

GSCC στους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας, στους χρήστες των υπηρεσιών και τους λειτουργούς 

πρόνοιας, και να συνεργάζεστε µε τις διοικητικές αρχές του GSCC.   

 

Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής: 

 
5.1 Πληροφόρηση των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας σχετικά µε τον κώδικα αυτό και την 

υποχρέωσή σας να τον εφαρµόζετε. 

 
5.2 Πληροφόρηση των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας σχετικά µε τον Κώδικα Πρακτικής για τους 

Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας του GSCC και την υποχρέωσή τους να τον εφαρµόζουν. 

 
5.3 Ενηµέρωση των χρηστών και των λειτουργών πρόνοιας σχετικά µε αυτόν τον κώδικα, καθώς και τον 

Κώδικα Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας και παροχή πληροφόρησης σχετικά 

µε το πώς µπορούν να τεθούν διάφορα θέµατα στο πλαίσιο αυτών των πολιτικών και, εάν χρειαστεί, 

πώς µπορούν να επικοινωνήσουν µε το GSCC σχετικά µε τους κώδικες. 

 
5.4 Ο Κώδικας Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας του GSCC θα πρέπει να 

λαµβάνεται υπόψιν, σε κάθε απόφαση που αφορά στη συµπεριφορά των λειτουργών. 

 
5.5 Ενηµέρωση του GSCC για οποιοδήποτε παράπτωµα εγγεγραµµένων λειτουργών κοινωνικής 

πρόνοιας, το οποίο ενδέχεται να εγείρει θέµα διαγραφής τους και ενηµέρωση του λειτουργού ότι 

έχει κατατεθεί αναφορά στο GSCC, και 

 
5.6 Συνεργασία στις έρευνες και τις ακροαµατικές διαδικασίες του GSCC και κατάλληλη ανταπόκριση 

στα τυχόν ευρήµατα και τις αποφάσεις του GSCC. 

 

 



Λειτουργοί κοινωνικής πρόνοιας 

 

Εισαγωγή 

 

Το έγγραφο αυτό περιέχει τους κώδικες πρακτικής που έχουν συµφωνηθεί µεταξύ των λειτουργών 

κοινωνικής πρόνοιας και των εργοδοτών τους. Οι κώδικες αυτοί περιγράφουν τα πρότυπα συµπεριφοράς και 

πρακτικής βάσει των οποίων οφείλουν να εργάζονται. Η εισαγωγή αυτή, η οποία παρατίθεται και στον 

Κώδικα Πρακτικής για τους Εργοδότες Λειτουργών Κοινωνικής Πρόνοιας, έχει ως στόχο να σας βοηθήσει να 

κατανοήσετε σε τι χρησιµεύουν οι κώδικες και ποιο είναι το νόηµά τους για εσάς ως λειτουργό κοινωνικής 

πρόνοιας, εργοδότη, χρήστη των υπηρεσιών ή µέλος του κοινού. 

 

Το Γενικό Συµβούλιο Κοινωνικής Πρόνοιας άρχισε να λειτουργεί την 1η Οκτωβρίου 2001, ταυτόχρονα µε το 

Συµβούλιο Κοινωνικής Πρόνοιας Βόρειας Ιρλανδίας, το Συµβούλιο Κοινωνικών Υπηρεσιών Σκωτίας και το 

Συµβούλιο Πρόνοιας Ουαλίας. Τα Συµβούλια έχουν την ευθύνη της σύνταξης των κωδίκων πρακτικής και 

συνεργάστηκαν για το σκοπό αυτό, συµβάλλοντας στην καθιέρωση των προτύπων λειτουργίας των 

υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας. 

 

Οι δύο κώδικες για τους λειτουργούς και τους εργοδότες παρουσιάζονται µαζί σε αυτό το έγγραφο, καθώς 

είναι παραπληρωµατικοί και αντικατοπτρίζουν τις κοινές ευθύνες εργοδοτών και λειτουργών, όσον αφορά 

στην διασφάλιση της παροχής υπηρεσιών υψηλού επιπέδου. 

 

Τι είναι οι κώδικες; 

 

Ο Κώδικας Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας είναι ένας κατάλογος κανόνων που 

περιγράφουν τα πρότυπα επαγγελµατικής συµπεριφοράς και πρακτικής, τα οποία οφείλουν να εφαρµόζουν οι 

λειτουργοί κοινωνικής πρόνοιας κατά την άσκηση των καθηµερινών καθηκόντων τους.  Υπενθυµίζουµε και 

πάλι ότι πρόκειται για την πρώτη φορά που καθιερώθηκαν τα πρότυπα σε εθνικό επίπεδο, παρόλο που πολλοί 

εργοδότες έχουν καθιερώσει τέτοιου είδους πρότυπα, σε τοπικό επίπεδο. Ο στόχος είναι να επιβεβαιώσουµε 

τα πρότυπα που θα πρέπει να ισχύουν στον κλάδο της κοινωνικής πρόνοιας, καθώς και να διασφαλίσουµε ότι 

οι λειτουργοί γνωρίζουν ποια είναι τα πρότυπα συµπεριφοράς που περιµένουν από αυτούς να εφαρµόσουν οι 

εργοδότες, οι συνάδελφοι, οι χρήστες των υπηρεσιών, οι λειτουργοί πρόνοιας και το κοινό.   

 

Ο Κώδικας Πρακτικής για τους Εργοδότες Λειτουργών Κοινωνικής Πρόνοιας προσδιορίζει τις ευθύνες των 

εργοδοτών έναντι των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας. Πρόκειται, και πάλι, για την πρώτη φορά που 

ορίζονται τέτοιου είδους πρότυπα σε εθνικό επίπεδο.  Ο κώδικας απαιτεί από τους εργοδότες την εφαρµογή 



των προτύπων που ορίζει ο κώδικάς τους, την υποστήριξη των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας προκειµένου 

να τηρούν τον δικό τους κώδικα, καθώς και τη λήψη των κατάλληλων µέτρων όταν οι λειτουργοί δεν 

συµµορφώνονται µε τα καθιερωµένα πρότυπα συµπεριφοράς.  

 

Οι κώδικες αντικατοπτρίζουν την ισχύουσα καλή πρακτική και αναµένεται ότι τόσο οι λειτουργοί όσο και οι 

εργοδότες θα αναγνωρίσουν στους κώδικες αυτούς τα κοινά πρότυπα, τα οποία ήδη εφαρµόζουν. Τα 

Συµβούλια θα προωθήσουν την εφαρµογή των προτύπων αυτών αναλαµβάνοντας την ευρύτερη διάθεση των 

κωδίκων. 

 

Πώς θα χρησιµοποιηθούν οι κώδικες;  

 

Οι κώδικες αποτελούν ένα σηµαντικό βήµα προς την καθιέρωση ενός ρυθµιστικού συστήµατος για τον κλάδο 

της κοινωνικής πρόνοιας στις τέσσερις περιφέρειες του Ηνωµένου Βασιλείου. Τα Συµβούλια είναι υπεύθυνα 

για την καταγραφή όσων απασχολούνται στον κλάδο της κοινωνικής πρόνοιας σε µητρώα. Τα µητρώα θα 

αποτελέσουν ένα δηµόσιο αρχείο, το οποίο θα αποδεικνύει αφενός ότι οι εγγεγραµµένοι διαθέτουν τις 

προϋποθέσεις εγγραφής στο µητρώο και αφετέρου, ότι συµφώνησαν στην τήρηση των προτύπων που 

ορίζονται στον Κώδικα Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας.  

 

Σε περιπτώσεις παραπτωµάτων και αποφάσεων σχετικά µε το ενδεχόµενο διαγραφής κάποιου λειτουργού 

από τα µητρώα, τα Συµβούλια θα λαµβάνουν υπόψιν τα πρότυπα που ορίζονται στον Κώδικα Πρακτικής για 

τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας. 

 

Τι σηµαίνουν οι κώδικες για εσάς; 

 

Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, η πρακτική σας βασίζεται σε ορισµένα κριτήρια και τα πρότυπα 

συµπεριφοράς που οφείλετε να εφαρµόζετε θα είναι απολύτως σαφή. Ενθαρρύνεστε να εφαρµόζετε τους 

κώδικες προκειµένου να εξετάσετε την πρακτική που ακολουθείτε και να εντοπίσετε τους τοµείς στους 

οποίους µπορείτε να βελτιωθείτε. 

 

Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, θα είστε σε θέση να γνωρίζετε ποιος θα είναι ο ρόλος σας στη σύσταση 

του εργατικού δυναµικού, καθώς και στην υποστήριξη της παροχής κοινωνικής πρόνοιας υψηλής ποιότητας. 

Ενθαρρύνεστε να αναθεωρείτε τα πρότυπα της πρακτικής και την πολιτική που έχετε προσωπικά επιλέξει να 

εφαρµόζετε, µε βάση τα πρότυπα που ορίζονται στον κώδικα.  

 



Ως χρήστης των υπηρεσιών ή µέλος του κοινού, οι κώδικες θα σας βοηθήσουν να κατανοήσετε πώς θα πρέπει 

να σας συµπεριφέρονται οι λειτουργοί κοινωνικής πρόνοιας, καθώς και µε ποιους τρόπους οι εργοδότες 

οφείλουν να υποστηρίζουν τους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας προκειµένου αυτοί να κάνουν τη δουλειά 

τους όσο το δυνατόν καλύτερα.  

 

Κώδικας Πρακτικής για τους Λειτουργούς Κοινωνικής Πρόνοιας 

 

Στόχος του κώδικα αυτού είναι ο προσδιορισµός της συµπεριφοράς που αναµένεται από τους λειτουργούς 

κοινωνικής πρόνοιας, καθώς και η ενηµέρωση των χρηστών των υπηρεσιών και του κοινού σχετικά µε τα 

πρότυπα συµπεριφοράς που θα πρέπει να αναµένουν από τους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας. Αποτελεί 

µέρος ενός ευρύτερου πακέτου νοµοθετικών ρυθµίσεων, προτύπων πρακτικής και πολιτικών και διαδικασιών 

των εργοδοτών, τα οποία οφείλουν να εφαρµόζουν οι λειτουργοί κοινωνικής πρόνοιας.  Οι λειτουργοί 

κοινωνικής πρόνοιας είναι υπεύθυνοι για τη διατήρηση της συµπεριφοράς τους εντός των προτύπων που 

ορίζονται σε αυτόν τον κώδικα, καθώς και για τη διασφάλιση ότι καµία ενέργεια ή παράλειψη από την πλευρά 

τους δεν βλάπτει την ευηµερία των χρηστών των υπηρεσιών. 

 

Κατάσταση 

 

Το Γενικό Συµβούλιο Κοινωνικής Πρόνοιας απαιτεί από τους λειτουργούς κοινωνικής πρόνοιας να 

εφαρµόζουν τον κώδικα και στην περίπτωση µη συµµόρφωσης των εγγεγραµµένων λειτουργών ενδέχεται να 

προβεί στη λήψη µέτρων.  

 

Οι εργοδότες των λειτουργών κοινωνικής πρόνοιας οφείλουν να λαµβάνουν υπόψιν τον κώδικα αυτό κατά τη 

λήψη οποιωνδήποτε αποφάσεων σχετικά µε τη συµπεριφορά του προσωπικού τους.   

 

Οι λειτουργοί κοινωνικής πρόνοιας οφείλουν: 

 

• Να προστατεύουν τα δικαιώµατα και να προωθούν τις ανάγκες των χρηστών των υπηρεσιών, καθώς 

και των λειτουργών πρόνοιας. 

 
• Να αγωνίζονται για την καθιέρωση και τη διατήρηση της εµπιστοσύνης και της ασφάλειας των 

χρηστών των υπηρεσιών και των υπευθύνων πρόνοιας. 

 
• Να προωθούν την ανεξαρτησία των χρηστών των υπηρεσιών, παρέχοντάς τους παράλληλα τη 

µεγαλύτερη δυνατή προστασία από ενδεχόµενους κινδύνους 



 
• Να σέβονται τα δικαιώµατα των χρηστών των υπηρεσιών αναζητώντας τον τρόπο να διασφαλίσουν 

ότι η συµπεριφορά τους δεν θα βλάψει τους ίδιους ή τους άλλους. 

 
• Να διατηρήσουν την εµπιστοσύνη και την αίσθηση ασφάλειας του κοινού στις υπηρεσίες 

κοινωνικής πρόνοιας, και 

 
• Να είναι υπόλογοι για την ποιότητα της εργασίας τους και να αναλαµβάνουν την ευθύνη της 

διατήρησης και της βελτίωσης των γνώσεων και των ικανοτήτων τους. 

 

1 Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να προστατεύετε τα δικαιώµατα και να προωθείτε τις 

ανάγκες των χρηστών των υπηρεσιών και των λειτουργών πρόνοιας. 

 

 
Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής: 

 
1.1 Η συµπεριφορά προς κάθε άνθρωπο ως ανεξάρτητη προσωπικότητα. 

 
1.2 Ο σεβασµός και, όταν είναι θεµιτό, η προώθηση των προσωπικών απόψεων και των επιθυµιών τόσο 

των χρηστών των υπηρεσιών όσο και των λειτουργών πρόνοιας. 

 
1.3 Η υποστήριξη των δικαιωµάτων των χρηστών των υπηρεσιών να ελέγχουν τη ζωή τους και να 

πραγµατοποιούν τις σωστές επιλογές αναφορικά µε τις υπηρεσίες που λαµβάνουν. 

 
1.4 Ο σεβασµός και η διαφύλαξη της αξιοπρέπειας και της προσωπικής ζωής των χρηστών των 

υπηρεσιών. 

 
1.5 Η προώθηση ίσων ευκαιριών για τους χρήστες υπηρεσιών και τους λειτουργούς πρόνοιας, και 

1.6 Ο σεβασµός της διαφορετικότητας και των διαφορετικών πολιτισµών και αξιών.   

 

2 Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να αγωνιστείτε για την καθιέρωση και τη 

διατήρηση της εµπιστοσύνης και της αίσθησης ασφάλειας των χρηστών των υπηρεσιών 

και των λειτουργών πρόνοιας.  

 
Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής: 

 
2.1 Η ειλικρίνεια και η αξιοπιστία. 

 



2.2 Η αρµόζουσα, ανοιχτή, ακριβής και ευθεία συµπεριφορά. 

 
2.3 Ο σεβασµός των απόρρητων πληροφοριών και η σαφής επεξήγηση των πολιτικών που αφορούν 

στην εµπιστευτικότητα, τόσο προς τους χρήστες των υπηρεσιών όσο και προς τους λειτουργούς 

πρόνοιας. 

 
2.4 Η αξιοπιστία και η υπευθυνότητα. 

 
2.5 Ο σεβασµός των εργασιακών δεσµεύσεων, των συµφωνιών και των διακανονισµών, και, όταν αυτό 

δεν είναι εφικτό, η παροχή επιχειρηµάτων στους χρήστες των υπηρεσιών και τους λειτουργούς 

πρόνοιας. 

 
2.6 Η επισήµανση θεµάτων που ενδέχεται να προκαλέσουν σύγκρουση συµφερόντων και η διασφάλιση 

ότι δεν επηρεάζουν την κρίση σας και τις εργασιακές πρακτικές που εφαρµόζετε, και 

 
2.7 Η συµµόρφωση µε τις πολιτικές και τις διαδικασίες σχετικά µε την αποδοχή δώρων και χρηµάτων 

από τους χρήστες των υπηρεσιών και τους λειτουργούς πρόνοιας. 

 

3 Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να προωθείτε την ανεξαρτησία των χρηστών των 

υπηρεσιών, ενόσω τους προστατεύετε όσο το δυνατόν περισσότερο από ενδεχόµενους κινδύνους.   

 

Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής: 

 
3.1 Η προώθηση της ανεξαρτησίας των χρηστών των υπηρεσιών και η παροχή βοήθειας προς αυτούς 

προκειµένου να κατανοήσουν και να ασκήσουν τα δικαιώµατά τους. 

 
3.2 Η χρήση καθιερωµένων διεργασιών και διαδικασιών µε σκοπό τη διερεύνηση και την αναφορά 

συµπεριφορών και πρακτικών που είναι επικίνδυνες, καταχρηστικές, ευνοούν τις διακρίσεις ή την 

εκµετάλλευση. 

 
3.3 Η υιοθέτηση πρακτικών και διαδικασιών που έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να διαφυλάσσουν την 

ασφάλεια, τόσο τη δική σας όσο και των άλλων ανθρώπων από βίαιες και καταχρηστικές 

συµπεριφορές στην εργασία. 

 
3.4 Η επισήµανση προς τον εργοδότη σας ή προς την αρµόδια αρχή των λειτουργικών δυσκολιών που 

ενδέχεται να εµποδίζουν την ασφαλή παροχή υπηρεσιών πρόνοιας. 

 



3.5 Η ενηµέρωση του εργοδότη σας ή άλλης αρµόδιας αρχής σχετικά µε τις περιπτώσεις κατά τις οποίες 

η συµπεριφορά των συναδέλφων σας ενδέχεται να µειώσει την ασφάλεια ή να προκαλέσει 

ανεπιθύµητες αντιδράσεις ως προς τα πρότυπα της πρόνοιας. 

 
3.6 Η συµµόρφωση µε τις πολιτικές υγείας και ασφάλειας του εργοδότη, συµπεριλαµβανοµένων 

εκείνων που αφορούν στην κατάχρηση ουσιών. 

 
3.7 Η παροχή βοήθειας στους χρήστες των υπηρεσιών και τους λειτουργούς πρόνοιας σχετικά µε την 

υποβολή παραπόνων, τη σοβαρή αντιµετώπιση των παραπόνων και την προώθησή τους στον 

εκάστοτε αρµόδιο, καθώς και 

 
3.8 Η αναγνώριση και η υπεύθυνη άσκηση της εξουσίας που απορρέει από τη συνεργασία σας µε τους 

χρήστες των υπηρεσιών και των λειτουργών πρόνοιας.   

 

4 Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να σέβεστε τα δικαιώµατα των χρηστών των υπηρεσιών 

αναζητώντας τρόπους για να διασφαλίσετε ότι η συµπεριφορά τους δεν βλάπτει τους ίδιους ή τους άλλους.  

 

Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής: 

 
4.1 Η αναγνώριση ότι οι χρήστες των υπηρεσιών έχουν το δικαίωµα να αναλαµβάνουν κινδύνους και η 

παροχή βοήθειας προς αυτούς, προκειµένου να εντοπίσουν και να διαχειριστούν δυνητικούς και 

πραγµατικούς κινδύνους για τους ίδιους και για άλλους. 

 
4.2 Η υιοθέτηση πολιτικών και διαδικασιών αξιολόγησης κινδύνων, έτσι ώστε να αξιολογηθεί κατά 

πόσο η συµπεριφορά των χρηστών των υπηρεσιών ενδέχεται να παρουσιάσει κινδύνους για τους 

ίδιους ή για τρίτους. 

 
4.3 Η λήψη των κατάλληλων µέτρων για την ελαχιστοποίηση του κινδύνου οι χρήστες των υπηρεσιών 

να προκαλέσουν πραγµατική ή δυνητική βλάβη στους ίδιους ή σε τρίτους, και 

 
4.4  Η διασφάλιση ότι οι αρµόδιοι συνάδελφοι και φορείς είναι ενήµεροι σχετικά µε τα αποτελέσµατα 

και τις επιπλοκές της αξιολόγησης κινδύνου. 

 

5 Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να διατηρείτε την εµπιστοσύνη και την αίσθηση ασφάλειας 

του κοινού αναφορικά µε τις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας.   

 

 

Συγκεκριµένα δεν θα πρέπει: 



 
5.1 Να κακοµεταχειρίζεστε, να παραµελείτε ή να βλάπτετε τους χρήστες των υπηρεσιών, τους 

λειτουργούς πρόνοιας ή τους συναδέλφους. 

 
5.2 Να εκµεταλλεύεστε τους χρήστες των υπηρεσιών, τους λειτουργούς πρόνοιας ή τους συναδέλφους 

µε οποιονδήποτε τρόπο. 

 
 
5.3 Να κάνετε κατάχρηση της εµπιστοσύνης των χρηστών των υπηρεσιών και των λειτουργών πρόνοιας 

ή της πρόσβασης που έχετε σε προσωπικές πληροφορίες που αφορούν στους ίδιους ή την περιουσία 

τους, την κατοικία τους ή την εργασία τους. 

 
5.4 Να συνάπτετε ανάρµοστες προσωπικές σχέσεις µε τους χρήστες των υπηρεσιών. 

 
5.5 Να κάνετε παράνοµες ή αδικαιολόγητες διακρίσεις κατά των χρηστών των υπηρεσιών, των 

λειτουργών πρόνοιας ή των συναδέλφων. 

 
5.6 Να υποθάλπετε παράνοµες ή αδικαιολόγητες διακρίσεις κατά των χρηστών των υπηρεσιών, των 

λειτουργών πρόνοιας ή των συναδέλφων 

 
5.7 Να θέτετε τον εαυτό σας ή τρίτους σε αδικαιολόγητο κίνδυνο, ή 

 
5.8 Να συµπεριφέρεστε, στην εργασία σας ή εκτός αυτής, µε οποιονδήποτε τρόπο που θα θέσει σε 

αµφισβήτηση την ικανότητά σας να εργάζεστε στον κλάδο των υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας.  

 

6 Ως λειτουργός κοινωνικής πρόνοιας, θα πρέπει να είστε υπόλογοι για την ποιότητα της εργασίας σας και 

να αναλαµβάνετε την ευθύνη της διατήρησης και της βελτίωσης των γνώσεων και των ικανοτήτων σας. 

 

 Στα καθήκοντά σας αυτά συγκαταλέγονται τα εξής: 

 
6.1 Η τήρηση των σχετικών προτύπων και η εργασία µε νόµιµο, ασφαλή και αποτελεσµατικό τρόπο. 

 
6.2 Η διατήρηση σαφών και ακριβών αρχείων όπως απαιτούν οι καθιερωµένες διαδικασίες για την 

εργασία σας. 

 
6.3 Η ενηµέρωση του εργοδότη σας ή της αρµόδιας αρχής σχετικά µε οποιεσδήποτε προσωπικές 

δυσκολίες που ενδέχεται να επηρεάσουν την ικανότητά σας να εργαστείτε µε ασφάλεια και 

αποτελεσµατικότητα. 

 



6.4 Η αίτηση προς τον εργοδότη σας ή τον αρµόδιο φορέα για διάθεση βοήθειας εάν δεν νιώθετε ικανοί ή 

επαρκώς προετοιµασµένοι να διεκπεραιώσετε τη δουλειά που σας έχει ανατεθεί ή εάν δεν είστε 

σίγουροι για τον τρόπο επίλυσης κάποιου ζητήµατος που αφορά τη δουλειά σας. 

 
6.5 Η ειλικρινής συνεργασία µε τους συναδέλφους και η συµπεριφορά προς αυτούς µε σεβασµό 

 
6.6 Η αναγνώριση ότι παραµένετε υπεύθυνοι για την εργασία που αναθέσατε σε άλλους λειτουργούς. 

 
6.7 Η αναγνώριση και ο σεβασµός των ρόλων και της εµπειρίας των λειτουργών σε άλλους φορείς και η 

συνεργασία µαζί τους, και  

 
6.8 Η συµµετοχή σε σχετικά προγράµµατα κατάρτισης προκειµένου να διατηρήσετε και να βελτιώσετε τις 

γνώσεις και τις ικανότητές σας και να συνεισφέρετε στην εκπαίδευση και την εξέλιξη των άλλων.   
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